

科学学科实施大单元教学的几点思考

□ 云溪区云溪小学 梁晶晶

《义务教育课程方案》提出，“课程内容结构化”与“学科知识结构化”是本次课程改革的核心内容。《义务教育科学课程标准》明确指出：“义务教育科学课程是一门体现科学本质的综合性基础课程、具有实践性。……遵循‘少而精’原则，聚焦学科核心概念，精选与每个核心概念相关的学习内容，设计相应的系列学习活动……在学习学科核心概念的基础上，理解跨学科概念，并应用于真实情境”。

当前的教学常态问题较为突出。教材主要以单元形式进行课程内容的编排，实际教学过程中，教师都会制订详细的教学计划、每单元的课时安排以及每课的教学任务。但这某种程度上导致了教师主导教学内容、教学模式单一等问题，即为了完成教学任务、实现教学计划，教师往往会选择高效率的教学方法。学生受到课堂的限制，缺少主动性，无法激发学习兴趣。

一、如何进行大单元教学设计

(一) 明确概念和方法

大单元和教材单元有什么区别？小学科学设置13个学科核心概念，教材中一个单元通常是一个或几个核心概念下的多个

具体学习内容，学习内容有完整的“大任务”驱动，组织成一个围绕目标、内容、实施与评价的“完整”学习事件。大单元教学应该是在真实情境下展开的，围绕某个能够涵盖、统合所有相关科学概念目标、探究目标的学习内容，对教材单元原有结构进行重新组合排列，组成有系统性的大单元结构。教师可以建立以真实需求为驱动的学习活动，系统梳理知识结构，对教材内容进行调整，保证学习内容编排的合理性。

(二) 大单元教学设计步骤

下面是以四年级下册第二单元《电路》为例，通过“解构—建构—结构”过程来设计大单元教学。其中，具体的教学方法采取项目教学法。



1. 新旧课标对比——确定单元主题

从2007版和2017版教材的单元标题变化可看出，由“电”修改为了“电路”。如果要对电做出解释，势必会提到电荷、静电，但新课标已经去掉了这两个概念，更多从实际操作层面进行编排，剩下的知识都和电路有关，因此“电路”成为了这单元的主题。

2. 研读课标、教材——确定单元概念，编写单元目标

每个学段的科学课标都安排了四个学习目标，对应不同学期教材的教学内容，教师要从教材内容出发，寻找课程标准中对应的学科核心概念，根据核心概念，初步确定单元教学目标。

3. 了解学情，规划教学过程——确定单元情境、任务设计

确定单元核心概念和教学目标之后，在进行单元任务设计时，教师可以以挑战性问题为核心，生成大任务，并转化为学习活动，避免问题和活动的碎片化、浅显化。学习活动应结合此阶段学生的认知水平，有递进性，突出认知发展和思维进阶。

这个单元的初步设计从需求出发，例如给学校的某个场地设计增加灯光，要求最终的任务是设计一个简单的舞台灯光变换效果。由此来进行每课时的学习内容编排和分任务设计：

任务一：点亮小灯泡。选用第2课内容，学习不同的连接方式，理解闭合回路小灯泡和电池连接的特点，简单了解电流流向，明白小灯泡为什么发光。

任务二：学习绘制电路图。涉及第3课中的电路知识，组成连接图和电流路径；第5课中通断路的概念和第7课的开关知识；第4课中制作电路检测器，利用电路图了解电流检测器的工作原理。

任务三：根据要求设计电路图。对应第8课模拟安装照明电路的内容。在这节课当中学生经历完整的设计和交流过程，按照舞台灯光要求，

画出电路图然后进行交流讨论。

任务四：对电路进行改进。先分析设计的电路图，在实际接线过程当中如何让线路更简洁。涉及第5课中的接线盒应用，起到分支和转向的作用；第7课当中用一个开关控制两条线路的知识；第4课当中，假如电路出故障，让学生根据自己的图纸分析可能在哪些地方出现故障，如何检测。

任务五：在真正开始制作之前，由于成品要尽可能的贴合生活，所以学生还需要了解用电安全方面的知识，这是第1课和第6课的内容。

任务六：按照修改后的设计图把整个电路做成成品，在实现基础功能的前提下自由发挥，比如满足更多的灯光效果。

总而言之，小学科学课堂中，教师可以通过运用大单元整体教学方式，为学生创设多样化的学习环境，更好地激发学生的学习兴趣，实现小学课堂教学改革的最终目的。但教师的学习内容还涉及到实验和实验材料的重新组合，学生人数众多，重构材料实现难度较大，这是教师的困难、挑战所在。

二、如何推动大单元教学设计

按照当前情况来看，学校教师的理论知识都还远远不够，对新教材也不够熟悉。大单元设计应该经历“解构—建构—结构”的过程，要求教师对教材足够熟悉，才能进行整合。

滴水穿石，非一日之功。教师目前能做到的，就是从一个单元开始。比如在每个学期放假之前，确定下一个学期的某个单元进行大单元设计。教师利用假期熟悉教材，形成初步分析；开学后组织讨论，交流确定方案；分任务编写课时教案，并且共同授课；课后及时总结反思，学期末形成单元设计的完整材料，并确定下学期的单元，慢慢积累大单元设计的资料。同时，也要升级备课流程和标准，确定固定的教案模板，以便整合后期资料。